

G【敢当头条】

地震预警,一场为减灾进行的“赛跑”

8月6日2时33分,山东德州市平原县发生5.5级地震,多地有震感。不少人手机收到了地震预警。

“大半夜突然响起倒计时读秒,还以为手机要爆炸了”“这个预警很准,倒计时结束后,立刻就感觉到房子在摇晃”“虽然只有十几秒,关键时候能救命”……很多亲历者在社交平台上留言,写下了当时接收到地震预警后的感受。

地震预警是一场与地震波的赛跑。它指的是在地震发生后,迅速向破坏性地震波尚未到达区域发出避险警报,一般只有几秒至几十秒。

有网友留言问,短短几秒究竟能做什么。其实,这段跑赢地震波的

短暂间隙,用途比我们想象的要大得多。

应对地震灾害,每一秒都意味着更多的生机。研究表明,如果能在地震发生前3秒发出预警,伤亡人数可减少14%;提前10秒,将减少39%伤亡;提前20秒,可减少63%伤亡。地震预警也许只够让震源附近的人躲到桌子下,却有可能让震源外圈的人们拿到应急防灾包,甚至顺利跑到空旷区域。另外,它也可以为一些特殊行业、岗位争取到紧急处置的时机。

比如,关键时刻发出的一条指令,也许就能叫停驶向危险地带的列车。8月6日凌晨,山东平原5.5级地震发生时,平原火车站行车室监控视频记

录下了3名铁路值班人员收到地震预警瞬间的反应,“地震!地震!拦停列车!”三位值班人员在接下来的两分钟内,紧急拦停7趟列车。虽然只一句话,却让人深切感受到应急响应的争分夺秒。

地震预警技术其实并不陌生。2019年6月17日,四川宜宾突发6.0级地震。当天晚上成都不少地区发出地震预警,城市上空响起地震波抵达倒计时。不少人第一次见识到这项技术在抗震减灾中的重要价值。2021年5月21日21时21分和21时48分,云南大理州漾濞县连续发生5.6级、6.4级地震。与地震情况一起受到关注的,还有一则特

别的消息,云南当地不少人通过手机、电视、社区广播等方式,提前收到了地震预警,提前做了一些防护措施和心理准备。

与此同时,我们也注意到一些问题。比如,在这次山东平原地震中,部分民众收到地震预警,却误将其认为骚扰或者诈骗电话,有人虽然第一时间意识到了危险,但是因为平时缺乏相关的应急演练,一时间手忙脚乱,未能做出科学应对。

加强地震预警等相关知识普及,积极开展应急演练等,充分用好争分夺秒赢得的宝贵时间,也是为减灾进行的“赛跑”。

(据新华网)

J【金玉良言】

以法治推动和保障爱国主义教育

将爱国主义教育纳入国民教育体系,建立爱国主义教育相关课程联动机制,利用红色资源、文化遗产、爱国主义教育基地和文化场馆等开展爱国主义教育……不久前,爱国主义教育法草案首次提请十四届全国人大常委会第三次会议审议,旨在以法治方式推动保障爱国主义教育广泛深入开展。

爱国,是人世间最深层、最持久的情感。中华儿女自古敬仰精忠报国、以身许国、家国天下等爱国行为和精神。司马迁“常思奋不顾身,而殉国家之急”的凛然,林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的担当,赵一曼“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的气节,万步炎“国之所需,吾之所向”的担当……在中华民族绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是激昂的主旋律,激励着一代代中华儿女自强不息、不懈奋斗。伟大事业需要伟大精神。将爱国主义教育写入法律、形成制度,有助于振奋民族精神、凝聚人民力量,激励亿万人民用新的伟大奋斗

创造新的伟业。

井冈山,人们走进“元宇宙·境界井冈山”体验馆,在沉浸式体验中感悟红色基因;体育赛场,五星红旗一次次伴随着国歌缓缓升起,令人肃然起敬;仰望苍穹,浩瀚太空里有了中国人自己的“太空之家”,让人精神振奋……爱国主义教育不是抽象的,它蕴含着丰富的内容,涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国大好河山等方面。在实践中,爱国主义教育应主题鲜明、融入日常,既要紧扣党和国家的“大实践”“大事业”,用新时代坚持和发展中国特色社会主义的生动实践说话,又要联系身边可感可知的“小点滴”“小事例”,把爱国主义教育融入国民教育和精神文明建设全过程、各环节。

青少年是祖国的未来、民族的希望,新时代爱国主义教育要在面向全体人民的同时,突出学校和家庭对青少年和儿童的教育,让爱我中华的种子扎根每个孩子的心灵深处。各级各类学校应将爱国主义教育贯穿学校教

育全过程,办好思想政治理论课,并将爱国主义教育内容融入各类学科中。家长应把热爱祖国融入家庭教育,在言传身教中引导孩子培养民族自尊心、自信心和自豪感。此外,要结合当代青少年接受习惯,创新爱国主义教育方式方法,加强网上爱国主义教育空间建设,完善爱国主义教育主体责任和工作机制,形成党委、政府、社会、学校、家庭推进爱国主义教育的合力。

爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力,是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎,是引领中国人民和中华民族迸发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜。以法治手段保障爱国主义教育常态化,让爱国主义精神在每个人心中牢牢扎根,定能激励无数个小我融入大我,把拳拳爱国情、殷殷报国志转化为新时代奋斗实践,为民族复兴、强国建设凝聚起磅礴力量。(据新华网)

Y【有此一说】

“食安封签”,让点外卖更安心

数据显示,我国外卖用户规模已超5亿人。在行业快速发展的同时,外卖食品安全监管的步伐却未能完全跟上。比如,在配送过程中,外卖被偷吃、加入异物等事件偶有发生,暴露出一些安全隐患。

最近,越来越多外卖的包装封口处都贴上了一层一次性封口包装件“食安封签”。这种开启后会留下痕迹且无法重复使用或复原的标签,能够确保外卖由商家到消费者的过程中不受外界影响。

对消费者而言,可凭撕毁痕迹确认餐食在配送过程中是否完好无损,避免人为或其他外部因素对食品的污染。一次性的“食安封签”,让外卖食品安全真正“看得见”,消费者无疑会更放心。

从商家角度来看,过去外卖食品问题到底出在商家还是骑手,责任往往难以划分,使用“食安封签”,可以用更低的成本区分送餐过程中的安全责任。上海发布的《上海市餐饮外卖食品安全封签使用管理办法(试行)》,就进一步明确了餐饮服务提供者、配送人员、消费者在纠纷处置的首负责任。

此外,笔者还注意到,一些商家主动在封签上添加个性化图案和元素,也不失为一种推广品牌的方式。但也要看到,这种新工具在推广落地中也存在一些现实问题。

比如,有媒体报道称,虽然封签成本并不高,但究竟采购何种规格和材质的封签,很多商家仍有疑惑,这也导致了使用意愿不高、使用不规范、保护措施不到位等问题。又比如,外卖平台上未标注商家有无封签,消费者订餐时还要向商家主动询问,等等。

舌尖上的安全向来备受关注,让“食安封签”成为标配,还需多措并举。我们也期待更多创新手段,筑牢外卖食品配送全过程安全防线。(据新华网)

H【画里话外】

医患携手防过敏

2023年8月7日至13日是第八个“中国过敏防治周”,今年的主题是“关注气候、环境和生活方式变化,预防过敏”。权威专家表示,除了气候和环境因素以外,现代生活方式中的许多因素日益成为诱发过敏的“元凶”;增强对过敏性疾病的认识、主动规避过敏诱因,方能减少过敏性疾病发生。(据新华网)

